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Ни одно современное государство не может существовать без взаимо-

действия в нем власти и общества. Рассмотрим отношение жителей Астра-

ханской области к деятельности местных органов власти на основе резуль-

татов мониторингового социологического исследования, проведенного Ла-

бораторией социально-психологических исследований Астраханского госу-

дарственного архитектурно-строительного университета под руководством 

Е. В. Каргаполовой и А. Ю. Арясовой в Астраханской области методом ин-

тервью по месту жительства по Типовой методике Всероссийской про-

граммы «Проблемы социокультурной эволюции регионов России». Первый 

этап был проведен в декабре 2009 г. (N = 1000), второй – в мае-июне 2012 г. 

(N = 600), третий – в октябре-ноябре 2015 г. (используются предваритель-

ные данные) [1–3]. Выборка стратифицированная, квотно-маршрутная. Кво-

тируемые признаки: «пол», «возраст», «тип поселения», «этническая струк-

тура». Погрешность выборки – 3 %. Обработка и анализ данных проведены 

с использованием SPSS 17.0. Матрица разработана специалистами Центра 

изучения социокультурных изменений Института философии Российской 

академии наук. Анализ данных включал изучение линейных распределений. 

В этом комплексном исследовании региона была группа вопросов о соци-

ально-политических аспектах жизнедеятельности астраханцев, в частности 

об институциональном доверии (см. табл. 1). 

Суду полностью доверяют лишь примерно пятая часть (18,6 %) опро-

шенных респондентов, «пожалуй, доверяют» – 43,4 % респондентов, 

не очень доверяют – 11,1 % астраханцев, совсем не доверяют 5,7 % опро-

шенных. Не смог определиться также практически каждый пятый (16,9 % 

респондентов ответили «трудно сказать точно» и 1,8 % опрошенных – «не 

знаю»). 

Достаточно высокий уровень доверия респонденты выразили губер-

натору области: полностью ему доверяют 15,9 % опрошенных, «пожалуй, 

доверяют» 36,4 % респондентов, не доверяют совсем 7,2 % астраханцев, не 

                                                           

1 Статья подготовлена при финансовой поддержке гранта РГНФ (проект 16-03-00463 «Динамика 

социально-экономического развития региона как гетерархической системы»). 
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очень доверяют 15 % жителей области. Не смогли определиться около чет-

верти опрошенных: 22,1 % респондентов ответили «трудно сказать точно» 

и 1,1 % опрошенных – «не знаю». 

Прокуратуре полностью доверяют 16,3 % астраханцев и «пожалуй, 

доверяют» еще 32,9 % респондентов, не доверяют совсем 6,9 % опрошен-

ных, не очень доверяют 16 % жителей области. Не смогли определить сво-

его отношения чуть больше четверти астраханцев: 23,6 % опрошенных от-

ветили «трудно сказать точно» и 1,7 % – «не знаю». 

Таблица 1 

Распределение ответов астраханцев на вопрос:  

«В какой мере Вы доверяете или не доверяете республиканским 

(краевым, областным, местным) органам управления, организациям?» 

(в % от числа опрошенных) 
 

Варианты ответов 

Полно-

стью 

дове-

ряю 

Пожа-

луй, до-

веряю в 

основ-

ном 

Трудно 

ска-

зать 

точно 

Не 

очень 

дове-

ряю 

Совсем 

не до-

веряю 

Не 

знаю 

От-

каз 

от 

от-

вета 

Суд 18,6 43,4 16,9 11,1 5,7 1,8 2,1 

Губернатор 15,9 36,4 22,1 15,0 7,2 1,1 1,9 

Профсоюзы 14,8 38,7 21,3 16,6 4,7 1,6 1,9 

Прокуратура 16,3 32,9 23,6 16,0 6,9 1,7 1,9 

Полиция 10,3 34,1 27,3 16,6 6,9 1,3 1,9 

Правительство реги-

она 

11,4 29,2 29,4 14,8 9,4 2,4 1,7 

Региональные отде-

ления политических 

партий 

9,2 31,4 22,1 22,5 9,7 2,4 1,9 

Законодательное со-

брание, дума реги-

она 

11,5 37,6 20,3 14,5 11,9 1,8 2,1 

Средства массовой 

информации 

10,1 24,2 32,4 18,5 9,5 3,3 1,7 

Муниципальные, 

местные органы 

управления 

10,1 33,7 24,1 17,7 10,2 2,0 1,9 

 

Профессиональным союзам полное доверие высказали 14,8 % опро-

шенных, еще более трети (38,4 %) «пожалуй, доверяют», не доверяют 4,7 % 

респондентов, не очень доверяет практически каждый шестой – еще 16,6 % 

астраханцев. Не смогли определиться чуть менее четверти опрошенных: 

21,3 % респондентов ответили «трудно сказать точно», 1,6 % астраханцев – 

«не знаю». 

Полиции доверяет полностью каждый десятый (10,3 %), «пожалуй, 

доверяют» еще треть (34,1 %), не доверяют совсем 6,9 % астраханцев и не 
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очень доверяет практически каждый шестой (16,6 %). Не смог определиться 

в своем доверии или недоверии полиции практически каждый третий: 

27,3 % астраханцев ответили «трудно сказать точно» и еще 1,3 % опрошен-

ных – «не знаю». 

Законодательному Собранию области доверяют 11,5 % опрошенных, 

«пожалуй, доверяют» еще 37,6 % астраханцев, не доверяют совсем 

11,9 % респондентов, и еще 14,5 % опрошенных не очень доверяют. Пятая 

часть астраханцев не смогла определиться: 20,3 % жителей области отве-

тили «трудно сказать точно» и 1,8 % опрошенных – «не знаю». 

Муниципальным, местным органам управления полностью доверяют 

только 10,1 %, астраханцев, «пожалуй, доверяют» еще 33,7 % опрошенных, 

не доверяет – каждый десятый (10,2 % опрошенных), не очень доверяет 

практически каждый пятый (17,7 % респондентов). Не смогли определиться 

около четверти астраханцев: 24,1 % опрошенных ответили «трудно сказать 

точно» и 2 % – «не знаю». 

Правительству области доверяют 11,4 % респондентов, «пожалуй, до-

веряют» 29,2 % опрошенных, не доверяют 9,4 % астраханцев, не очень до-

веряют 14,8 % опрошенных. Не смогли определиться чуть менее трети ре-

спондентов: 29,4 % астраханцев ответили «трудно сказать точно» и 

2,4 % опрошенных – «не знаю». 

Региональным отделениям политических партий полностью доверяют 

только 9,2 % респондентов и еще 31,4 % опрошенных «пожалуй, доверяют». 

Совсем не доверяют 9,7 % астраханцев, не очень доверяют 22,5% опрошен-

ных. Не смогли определиться 22,1 % («трудно сказать точно») респондентов 

и еще 2,4 % опрошенных ответили «не знаю». 

Региональным средствам массовой информации полностью доверяют 

только 10,1 %, астраханцев, «пожалуй, доверяют» еще 24,2 % респондентов. 

Не доверяют СМИ 9,5 % опрошенных, не очень доверяют 18,5 % астрахан-

цев. Не смогли определиться более трети: 32,4 % респондентов ответили 

«трудно сказать точно» и 3,3 %опрошенных – «не знаю». 

Таким образом, наибольшее доверие респонденты высказали: суду 

(62 %), губернатору области (52,3 %), прокуратуре области (49,2 %), поли-

ции (44,4 %), законодательному собранию (49,1 %) и муниципальным, мест-

ным органам управления (43,8 %). 

Значительное число респондентов (в среднем 24 %) затруднились вы-

разить свое доверие или недоверие ряду организаций. Это может свидетель-

ствовать о слабой информированности о работе данных организаций или об 

отсутствии работы среди населения и значимости для населения деятельно-

сти данных организаций. 

В совокупности отрицательные ответы («не знаю», «не доверяю» и 

«трудно сказать точно») характерны больше всего для деятельности обще-

ственных организаций, и, прежде всего, средств массовой информации 

(45,2 % опрошенных), муниципальных, местных органов управления 
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(36,3 %), региональных отделений политических партий (34,2 %) и законо-

дательного собрания (34 %). 

Одним из показателей деятельности органов власти является уровень 

коррупции. В настоящее время проблема коррупции является актуальной 

во всем мире, ее широко обсуждают в средствах массовой информации. 

Наш регион не является исключением, он также подвержен коррумпирован-

ности, что подтверждается арестами высокопоставленных чиновников го-

рода. Для успешного функционирования и развития государство из года в 

год должно совершенствовать политику по борьбе с коррупцией, но воз-

можно это при проведении активной деятельности по сбору информации о 

проявлении фактов вымогательства, взяток, коррупции среди населения, та-

кие данные представлены в таблице 2. 

Таблица 2 

Распределение ответов астраханцев на вопрос: «Часто ли Вам лично 

приходилось в последние 12 месяцев сталкиваться с фактами 

вымогательства, взяток, коррупции?» (в % от числа опрошенных) 
 

 

Лично не 

сталкива-

лись 

Изредка Часто 

Затрудни-

лись отве-

тить 

Отказались 

от ответа 

2009 61,8 22,5 5,8 5,1 2,2 

2012 59,3 19,8 6,5 4,4 1,1 

2015 58,1 23,9 8,0 4,7 5,1 

 

В результате опроса выяснилось, что в 2015 году 58,1 % опрошенных 

лично не сталкивались с такими фактами, изредка сталкивались – 23,9 % ре-

спондентов, часто сталкивались – 8,0 % астраханцев, затруднились ответить 

4,7 % жителей области и отказались ответить 5,1 % респондентов. Ключевым 

при анализе коррупционных проявлений в динамике стало то, что доля из-

редка или часто встречающихся с фактами коррупции повысилась до 31,8 % 

при том, что в 2012 году составляла 26,3 %. Можно так же заметить тенден-

цию роста респондентов, часто сталкивающихся с коррупцией. Так, в 2009 

году доля таких астраханцев составляла 5,8 %, а в 2015 – 8 %. 

Таблица 3 

Ответы астраханцев на вопрос «Готовы ли вы принять участие в акциях 

протеста против снижения уровня и качества жизни, прав и свобод 

 человека?» (в % от числа опрошенных) 
 

Варианты ответов 2009 г. 2012 г. 2015 г. 

Готов 23,8 16,1 25,2 

Пожалуй, готов 21,5 19,0 27,2 

Пожалуй, не готов 15,7 21,6 15,9 

Не готов 23,7 27,8 17,2 

Нет ответа, затрудняюсь 15,3 15,5 14,5 

Итого 100,0 100,0 100,0 
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Субъективная оценка астраханцев деятельности региональной власти 

проявляется также в уровне протестного потенциала (см. табл. 3). 

Можно заметить, что, по сравнению с 2009 годом, в 2012 году в Аст-

раханской области замечается большой спад (на 7,7 %) однозначной готов-

ности принятия участия в акциях протеста (с 23,8 % опрошенных в 2009 г. 

до 16,1 % респондентов в 2012 г.). В 2015 году этот показатель снова воз-

растает и достигает уже 25,2 %, т.е. возрастает на 9,1 % по сравнению с 2012 

годом. В 2009 и 2012 годах от ответа воздержалось примерно одинаковое 

количество опрошенных: 15,3 % и 15,5 % соответственно. В 2015 году от 

ответа воздержались на 1 % меньше опрошенных, по сравнению с 2012 го-

дом. Также можно отметить, что по сравнению с 2009 годом, в 2012 году 

наблюдается спад готовности принятия участия в акциях протеста на 10,2 % 

(от 45,3 % респондентов в 2009 г. до 35,1% опрошенных в 2012 г). В 2015 

году этот показатель снова возрастает на 17,3 % и достигает своего пика в 

52,4 % опрошенных. 

 

 

ТРАДИЦИОННАЯ КУЛЬТУРА АСТРАХАНСКИХ КАЗАКОВ 
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В начале XX века возникает тенденция к сближению казачьей культуры 

с культурой русского населения Нижней Волги, и эта тенденция лишь усили-

лась в течение века. Малочисленность и территориальная разрозненность ка-

зачьего населения региона стали благодатными условиями для все усиливав-

шегося культурного влияния окружающего неказачьего населения. Это про-

явилось, прежде всего, в том, что в традиционную казачью культуру стали 

проникать элементы мещанской (городской) и крестьянской культур. 

При этом в станицах, находившихся в достаточном удалении от города (зем-

ледельческие районы), быт и внешний вид казаков был ближе к крестьян-

скому, а в пригородных и низовых станицах сближался с мещанским [3, с. 15].  

Однако, ошибочно было бы полагать, что культура астраханских ка-

заков полностью смешалась с культурой местного населения. На деле же 

оказывается, что большая часть культуры казаков осталась практически 

неизменной. Вместе с тем, нельзя говорить и о «чистоте» культуры казаков 

Нижнего Поволжья, так как определенное влияние и элементы культуры 

местных этносов все же проникли к казакам, и процесс этого проникновения 

других культур в казачью происходил на более ранних этапах истории каза-

чества. 

Как и в ХIХ веке, наиболее популярным видом жилища у казаков оста-

вались одноэтажные деревянные двухкомнатные дома с двускатной крышей 


